

由于民主、共和两党未解决预算分歧,美国联邦政府非核心部门10月1日起被迫关门。此事也导致欧洲精神紧张,部分官员发出间接呼吁。但多数分析人士认为,美国政府关门如果持续下去,有可能对欧美经济复苏产生影响,但对宏观层面的冲击不大。

10月2日晚,美国总统奥巴马召集国会领导人在白宫举行会谈。这是美国陷入财政僵局以来两党领导人的首次会谈,但双方立场分歧依然难以调和,解决关门危机尚需时日。



10月2日晚,在白宫,美国众议院少数党领袖佩洛西(中左)、参议院多数党领袖里德(中右)与总统奥巴马会谈结束后向媒体讲话。
 新华社发

美欧自贸谈判 未受关门风波影响

欧洲央行行长德拉吉表示,美国联邦政府的停摆状况如果持续,不仅会给美国经济复苏,也会给全球经济增长带来负面影响。但截至目前,这一危机尚未构成经济下行风险。

人们更大的担忧是美国共和、民主两党会不会在联邦债务上限议题上再次僵持,从而导致美国出现债务违约。

法国政府发言人贝尔卡桑2日表示,美国政坛每一步僵持都会给美国造成金融损失,从而给它的贸易伙伴带来不利后果。据高盛银行估算,美国联邦政府停摆一周,造成的损失约为80亿美元。

2011年8月,国际评级机构标准普尔下调美国长期信用评级,一度引发市场持续动荡,加剧了欧洲主权债务危机。对此,投资者记忆犹新。法国媒体普遍认为,法国政府和欧洲央行表态,其实是间接呼吁美国尽快解决预算和债务谈判问题,避免这一问题成为欧美经济复苏障碍。

欧盟委员会贸易委员的新闻发言人克兰西3日确认已收到美国谈判代表的表态:尽管政府关门,但美方贸易谈判团队已准备好下周的“跨大西洋贸易和投资伙伴关系协定”(TTIP)第二轮谈判。

美国与欧盟定于10月7日至11日在比利时布鲁塞尔举行双方自由贸易协定——TTIP的第二轮谈判。

美政府停摆 欧洲冒冷汗



10月2日晚,在白宫,美国众议院议长博纳会见总统奥巴马后向媒体讲话。
 新华/美联

欧洲金融市场陷入迷惘

过去一周,影响欧洲金融市场的三个主要因素是欧洲央行货币政策、意大利政局和美国财政预算分歧。欧洲央行货币政策最无悬念,市场早早预测欧洲央行将维持基准利率不变,继续无限期实施货币宽松政策。而意大利政局则随着莱塔政府赢得参议院信任投票而趋于明朗。唯独美国政治僵局前景难料。

瑞典萨克索银行分析师认为,欧洲金融市场陷入迷惘,因为投资者无法对美国政治僵局的持续时间及对经济复苏的影响作出准确判断。在这样的形势下,英、法、德和意大利等主要欧洲国家股指均微幅下跌。

但国际货币基金组织负责全球经济稳定事务的经济学家科德雷认为,目前看,美国预算僵局对金融市场的影响有限。

美国债务违约 几率不大

10月2日出版的法国《世界报》称,美国联邦政府停摆拉开了美国“黑色十月”的序幕。美国一批联邦债券将在10月18日至11月5日之间到期,如果共和、民主两党无法在本月17日之前就联邦债务上限达成一致,美国就存在债务违约风险。但欧洲央行行长德拉吉当天肯定地表示,美国出现债务违约的可能性不大。

法国国际展望与信息中心经济学家卡尔东说,美国债务违约的假设没有可信度,美国国会通常都会投票支持提高联邦债务上限。人们更多担心的是美国经济的未来。

法国外贸银行分析师们认为,尽管美国联邦债务谈判情势与2011年时不同,但不能完全忽略它可能引发的政治风险。美国联邦政府停摆导致的不确定性仍有可能给家庭和市场信心带来负面影响。

据新华社

俄驻利比亚使馆 遭武装人员袭击

据新华社莫斯科10月2日电 据俄罗斯外交部消息,位于利比亚首都的黎波里的俄驻利大使馆2日遭不明武装人员枪击,俄外交人员没有伤亡。据国际文传电讯社报道,武装人员有数十人,他们爬上使馆建筑屋顶并扯下俄罗斯国旗。利比亚安全部门已对此事展开调查。俄罗斯外交部3日说,俄决定撤离其驻利比亚使馆工作人员。

俄美总统拟在 APEC峰会时会晤

据新华社莫斯科10月3日电 俄罗斯总统外交事务助理乌沙科夫3日说,俄美总统有望于7日在印尼巴厘岛举行的亚太经合组织(APEC)第21次领导人非正式会议期间会晤,目前双方正在就会晤内容进行协商。他说,俄美领导人举行会晤的想法是由俄方提出的,这一想法得到美方的响应。普京和奥巴马9月初在俄罗斯圣彼得堡举行的G20峰会期间曾举行会晤。

约翰·列侬故居 将于月底拍卖

据新华社专电 已故“甲壳虫”乐队成员约翰·列侬在利物浦的一处住所将被拍卖,估价在15万英镑到25万英镑之间。拍卖活动将于10月29日在他们曾经唱过的洞窟俱乐部举行。

列侬1940年在这处住所出生并居住到5岁。住所里共有3间卧室,后面有院子,距离他们歌中唱到的“便士街”只隔着几条小巷。现在的房产主表示,“目前房子的基本构架和特点都被完好地保留下来,和列侬当年与父母和祖父母一起居住时一模一样。”1980年,列侬被一名狂热歌迷枪杀。

英国媒体发布 全球大学新排名

据新华社专电 英国《泰晤士报》高等教育副刊10月2日发布全球大学最新排名,美国加州理工学院连续第三年位居榜首,哈佛大学和牛津大学并列第二。前十位中,其他大学依次为麻省理工学院、普林斯顿大学、剑桥大学、加利福尼亚大学伯克利分校、芝加哥大学、帝国理工学院。

前100位大学中,中国占4所,依次分别为香港大学、北京大学、清华大学和香港科技大学。北大和清华分别排名45和50,分别比去年上升1位和2位。

开采页岩气 或产生放射性污水

据新华社华盛顿10月2日电 随着页岩气被视为未来能源的“明星”而大量开采,其对地下水和土壤的影响也受到高度关注。美国一项研究表明,页岩气开发过程中的污水处理问题不容小觑。

杜克大学研究人员2日在《环境科学与技术》期刊上报告说,他们对美国宾夕法尼亚州西部一个页岩气污水处理厂排污口附近河水及河底沉淀物进行取样,并把检测结果与该河流上下游的情况进行对比,结果发现,排污口附近河水及河底沉淀物受到高放射性污染,且盐与金属含量严重超标。

检测还发现了高浓度的溴化物、氯化物与硫酸盐。研究人员指出,河水含有大量溴化物尤其让人担心,因为它可与自来水厂中消毒用的氯及臭氧等发生反应,产生毒性非常强的副产物。

禁化武组织专家抵叙开工

反对派武装为争地盘再现火并

禁止化学武器组织核查叙利亚化武专家组的先遣队2日在叙首都大马士革开始工作,前期任务主要是核实叙政府所提供化武信息和初步制定销毁方案。

与此同时,叙政府军与反对派武装继续交战,反对派中关联“基地”组织的“伊拉克和大叙利亚伊斯兰国”武装则再次为争夺地盘而与“叙利亚自由军”火并。

先遣队需核实 叙政府化武信息

核查叙利亚化武专家组第一批人员包括19名禁止化武组织核查员和14名联合国工作人员,由禁化武组织外联司司长王钧担任领队,搭乘一支20辆汽车组成的车队,10月1日傍晚从黎巴嫩首都贝鲁特抵达大马士革一家五星级酒店。

该小组人员2日与叙外交部官员就该小组工作机制展开会谈,制定该小组在叙工作机制,并确定小组将要核查的制



10月1日,核查专家乘专车抵达大马士革的酒店。新华社发

造和存放化武的地点及其他有关事项。据叙利亚当地媒体报道,小组人员将会分三个小分队进入不同的化武地点进行核查工作。按照禁化武组织的说法,核查员会反复核对这些信息,没有理由怀疑叙政府提供“假文件”。

联合国在一份声明中说:“预计接下来几天他们的主要工作是核实叙当局提供的

信息,并且初步制定帮助这个国家销毁化学武器生产设备的方案。”这些任务应当在11月1日前完成。

法新社说,这是禁化武组织首次在一个发生内战的国家设法销毁化武。这是一项浩大的工程:叙利亚据信在全国45处地点储存1000多吨沙林毒剂、芥子气和其他遭《禁止化学武器公约》所禁止的化学物质。

“基地”分支组织 与自由军大打出手

叙反对派内部严重分裂2日再度显现。“伊拉克和大叙利亚伊斯兰国”武装与“叙利亚自由军”武装下属“北方风暴旅”当天在靠近土耳其边境的阿扎兹市一带又一次大打出手。

“伊拉克和大叙利亚伊斯兰国”武装上月从“北方风暴旅”手中夺得阿扎兹控制权,促使支持“自由军”的土耳其关闭土叙边界的奥科匹纳关卡。经“自由军”下属另一支武装调解,双方同意停火,但“伊拉克和大叙利亚伊斯兰国”继续控制阿扎兹,不时与“北方风暴旅”武装摩擦以至火并。

“伊拉克和大叙利亚伊斯兰国”由“基地”伊拉克分支“伊拉克伊斯兰国”组建和控制,在占领地区实施宗教律法统治。另一支活跃在叙利亚的主要极端武装是“胜利阵线”,同样来源于伊拉克,宣誓效忠“基地”,但相对独立。
 据新华社